

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

۲۶ نومبر ۱۹۶۳ء

جلد ۵۲

قیمت

۲۲۶ نمبر

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیومہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یاد رکھو کہ عقل روح کی صفائی سے پیدا ہوتی ہے

"یاد رکھو کہ عقل روح کی صفائی سے پیدا ہوتی ہے جس قدر انسان روح کی صفائی کرتا ہے، وہی قدر عقل میں تیزی پیدا ہوتی ہے اور غرضتہ سامنے نظر آتا ہے اس کی مدد کرتا ہے۔ مگر ناقصانہ زندگی والے کے دماغ میں روشنی نہیں آسکتی۔ تقویٰ اختیار کرو کہ خدا تمہارے ساتھ ہو صادق کے ساتھ ہو کہ تقویٰ کی حقیقت تم پر رکھے اور تمہیں توفیق ملے یہی ہمارا منشا ہے اور ای کو ہم دنیا میں قائم کرنا چاہتے ہیں" (الحکمہ اسرار مجتہدین)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

کل دن بھر سر میں چکر اور ضعف کی تکلیف ہو جاتی رہی مگر اس کی شدت میں کافی کمی رہی

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ریلوے

۲۶ نومبر وقت ۱۲ بجے صبح

کل صبح دس بجے ناہور سے محکم ڈاکٹر محمد رؤف یوسف صاحب ماہر امراض قلب اور محکم ڈاکٹر مسعود احمد صاحب حضور کو دیکھنے کے لئے تشریف لائے۔ انہوں نے اچھی طرح حضور کا معائنہ کیا۔ اور الیکٹرو کارڈیوگرام (ELECTROCARDIOGRAM) بھی لیا۔ اس کے بعد اس رائے کا اظہار کیا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور کے دل کی حالت بالکل ٹھیک ہے۔ اس طرح سینہ اور دیگر اعضاء بھی بے قصہ تھے ٹھیک ہیں ایک رات قبل جو تکلیف ہوتی تھی وہ شدید اعصابی دباؤ یعنی نرسسٹریس (NERVOUS STRESS) کا نتیجہ تھی۔ اس تکلیف کے ساتھ مدہ بھی متاثر ہو جاتا ہے اور خون کی شریانوں پر اثر پڑتا ہے۔ لہذا بار بار کبھی سر میں چکر اور کبھی ضعف کی تکلیف ہو جاتی ہے۔

کل دن بھر حضور کو سر میں چکر اور ضعف کی تکلیف ہو جاتی رہی مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی شدت میں کافی کمی رہی۔ سوئے تک بکے بکے چکروں کی تکلیف رہی۔ رات نیند آگئی۔ بجے کے قریب جاگ آئی اور پانی پیا۔ اجابیر جامعہ خاص نضر کے ساتھ دعا لیں گے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عالیہ عطا فرمائے آمین

اجابیر احمدیہ

- ۰۰۔ ۲۶ نومبر۔ حضرت سیدہ نقاب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت کلی کی نسبت کچھ بہتر ہے۔ یہی گاہے گاہے خفیف سا ضعف ہو جاتا ہے اجابیر جامعہ خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کو خفیلے کامل دعائیں عطا فرمائے آمین
- ۰۰۔ ۲۶ نومبر۔ حضرت مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر اجابیر احمدیہ پاکستان کی طبیعت آج کل آساز علی آری سے اجابیر صحت کاملہ و عالیہ کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔
- ۰۰۔ سابق مہتری افریقہ کونجیم علاج مرزا الطیف الرحمن صاحب کی والدہ محترمہ دل کے دوروں اور ہائپریشیہ کی تکلیف سے زیادہ بہتر ہیں۔ اجابیر خدمت میں ان کی صحت یابی کے لئے دعا ہے۔

انصار اللہ اور قیادت انصار

سال رواں کے سلسلہ میں قیادت انصار کے بارہ میں ہدایات آپ سید کے پاس ہیں اور آپ کا بھی اس سلسلہ میں ضرور کہتے ہیں اور اس کی کچھ کچھ تفصیلات آپ کی ماہوار رپورٹوں میں بھی لکھی ہے۔ یہ یقیناً حقیقت سے منہ پھیرنا ہوگا۔ کہ اگر میں اس سلسلہ میں یہ عرض نہ کروں کہ ابھی تک اس میدان میں ہماری مہمانی کا رنگ عیاں نہیں ہے۔ بے خاک ہمیں سے بہت سے خدمت کا کوئی موقعہ ٹھوکتے ہیں ہوں گے۔ مگر ہماری منزل بہت دور ہے کام کرنے کی یہ رفتار ہرگز کافی نہیں ہے۔ اس سلسلہ میں ہماری نظر میں اس شکاری کی مانند ہونی چاہئیں جو شکاری تارکشن میں پوزیشن سے اپنی کین گاہ میں بیٹھا ہوتا ہے۔ مگر انوکھ کر مجموعی لحاظ سے بھی ابھی ہم یہ رنگ اپنے اندر پیدا نہیں کر سکے۔ وما توفیقنا الا باللہ العلیٰ العظیم

(نائب قائد اجابیر انصار اللہ مرکز)

مفتی محمد شریک جدید

یکم اکتوبر تا ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۳ء

تحریک جدید کا سال رواں ۱۰ اکتوبر کو ختم ہو رہا ہے۔ ہمیشہ اس کے کہنے سننے کی ذمہ داریاں ہمارے کندھوں پر آئیں۔ ہمیں سال رواں کی ذمہ داریوں سے عہدہ بردار ہونا چاہیے۔ اس عرض کے لئے حسب ارشاد محکم وکیل اعلیٰ صاحب محمد شریک جدید یکم اکتوبر تا ۱۰ اکتوبر مفتی محمد شریک جدید متاجا حاضر رہی ہے۔

جملہ جماعتوں کے عہدہ داران حضرات اس مفتی کو کامیاب بنانے کے لئے سنی تبلیغ فرمائیں۔

(دیکھو مال محمد شریک جدید ریلوے)

روزنامہ الفضل بروز

روز بروز ۲۷ ستمبر ۱۹۶۳ء

# پاکستان میں عیسائیت کا فروغ اور اس کا علاج

مسٹر قسط نمبر ۱۲

یہ نکتہ شرم کی بات ہے کہ پاکستان مسلمانوں کا ملک ہے مگر اس میں بھی مسلمانوں کی مشنریوں کے سامنے اتنے چابکدہ ہو چکے ہیں کہ وہ ان کے مقابلے کے لئے حکومتی طاقت کی بنا پر ڈھونڈتے ہیں اصل بات یہ ہے کہ اس بارے میں ہمارے اہل علم حضرات اور ہمارے متولین غفلت و غلطی سے متنبہ ہو سکتے ہیں۔ وہ اسلام کے نام پر اگر قربانیاں گوتے ہیں تو انہیں صحیح طریق پر سراہا جانا دینے سے عاری ہیں۔ برقی امور میں تو ہمارے اہل علم حضرات اور متولین غفلت سے غافل اور نردو جاہل کے خدائے لٹ دیتے ہیں مگر اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں صرف زبانی جھج خرچ تک ہی رہتے ہیں۔ اور زیادہ اچان دکھاتے ہیں تو حکومت کا دروازہ کھٹکھٹاتے دیکھتے ہیں۔

دراصل اس میں ہمارے متولین طبقہ کا بھی اتنا نفور نہیں جتنا ہمارے اہل علم حضرات کا ہے۔ بہت ہی کم ایسے ہوں گے جو ان کے لئے قربانیاں گوتے ہیں یا ہوں۔ اگر وہ کوئی ایسا ادارہ قائم بھی کرتے ہیں جس کا مقصد تبلیغ و اشاعت میں ہو تو وہ عہدوں کے لئے لوگوں کے اور پھر جہاں تک کہ ان کا نہیں پتہ بھی نہیں لگتا۔ ہمارے دیکھنے اور دیکھنے والوں کے لئے جو جتنی بڑے جوش و خروش سے اٹھیں ہیں مگر چند ہی دنوں کے بعد انہی کی کشمکش کی وجہ سے ان کا نام و نشان ہی مٹ جاتا ہے۔ صحیح بات یہ ہے کہ اچھی تک ہمارے اہل علم حضرات میں نہ تو خالص پیدائش ہو اسے اور نہ ترقی گوئی کا جذبہ ہی۔ اگر ایسے لوگ پیدا ہوں جو جہاں تو متول و دستوں کو بھی مال کی قربانی پر آمادہ کر لیا کوئی بات نہیں ہے۔ یہ نہیں ہے کہ ہمارے متول لوگ ایسی قسم کی بات نہیں کہنا چاہتے وہ کہتے بھی ہیں مگر جب ان کو معلوم ہوتا ہے کہ ان کا مال صحیح کام پر لگنے کا بجائے یار لوگوں کے غلو سے نالہ ہے تو وہ کیا ہے تو وہ اپنا ہاتھ دھو دیکھتے ہیں۔

بہر ایک نہایت اہم بات عقائد کے بھی ہے ہمارے اہل علم حضرات نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق ایسے عقائد بنا رکھے ہیں جو عیسائیت کی بلا اسطر اور بالواسطہ مدد کرتے ہیں اور جب پادری لوگ ان عقائد کو پیش کر کے عیسائیت کی نوعیت پر استدلال کرتے ہیں تو مرے مرے اہل علم حضرات انہیں جھٹکتے کے سوا

کچھ نہیں کر سکتے۔ اس کے متعلق ہم ابھی عرض کریں گے۔ اصل بات یہ ہے کہ مسلمانوں کی مشنریوں میں مشنوں اور اداروں کے مقابلے میں ویسے ہی موثر ادارے قائم کرنے چاہئیں جس طرح عیسائی مشنوں نے قائم کر کے لیے ہیں۔ جہاں تک نفسی و سرود اور نیکوں کی بلے جانی کا تعلق ہے یہ درحقیقت ایسی چیز ہے جس کی روک تھام ہونی چاہئے مگر اس میں عیسائیوں کی خصوصیت نہیں ہے۔ پاکستان ایک اسلامی ملک ہے یہاں کی قوم یا کسی قوم کی مستردی کو اجازت نہیں ہونی چاہئے کہ وہ گلی کوچوں اور بازاروں میں بے حیائی کے لباس پہن کر نکلیں۔ ایسے نیم پھرتے ہونے پر بلا تخصیص قوم و مذہب حکومت کی طرف سے ضرور قلع و قمع کرنا چاہئے۔ ایک ایسی عام اسلامی اخلاق کی بات ہے جس کو کسی مذہب کا پیرو یا نہیں مناسکتا۔ جہاں تک نفس و سرود کی مجلسوں کا سوال ہے یہ بھی بلا تخصیص قوم و مذہب ایک اسلامی ملک میں ممنوع ہونی چاہئے۔ پھر شہاب ہے۔ ایک اسلامی ملک کا حق ہے کہ وہ بلا تخصیص قوم و مذہب مغرب خوری کو قطعاً ممنوع قرار دے۔ اگرچہ اسلام نے اس سے بچنے سے منع کیا ہے مگر کسی مذہب میں بھی اس کو اجازت نہیں سمجھا جاتا۔ اور ہمیں یقین ہے کہ کوئی مذہب اس کی کامل بندش پر مستزین نہیں ہوگا۔ جہاں تک عیسائیوں کی گفت و بات کا تعلق ہے شراب کی بجائے کوئی اور جائز مشروب استعمال کیا جاسکتا ہے۔ اس طرح کی بندش ہرگز عیسائیوں کے حقوق پر پابندی نہیں سمجھی جاسکتی۔ ہمدردی رکھتے ہیں یہ بھی صحیح نہیں ہے کہ مٹل شراب بندی سے سیاستوں کی صنعت پر اثر پڑے گا بلکہ ہمارا خیال ہے کہ اس سے اس صنعت میں اضافہ بھی ہو سکتا ہے بہت سے فریملی ریجارج مجبوراً شراب سے محروم کا تجربہ پسند کر لیا گئے۔ انگریزوں پروردہ اور لباس اور مٹل شراب بندی جہاں ملک میں فحاشی کا نطفہ واقع کرے گا وہاں عیسائی مشنوں کو بھی اس لحاظ سے بلے دست و پا کر دینیگی۔ اگر وہ واقعی اس سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں۔

جہاں تک عقائد کا تعلق ہے حقیقت یہ

ہے کہ جب تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق مسلمانوں کے وہی عقائد رہیں گے جو ہمارے اہل علم حضرات رکھتے ہیں تو عیسائیت اس ملک میں ترقی کرنے کی مٹلا اگر ہمارے اہل علم حضرات اس عقیدہ پر زور دیتے رہیں گے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے آسمان پر اٹھا لیا ہے اور آخری زمانہ میں وہ آسمان سے اتر کر اسلام کی اشاعت کریں گے اس وقت تک ہم مشنریوں کا عیسائیت کو شکست نہیں دے سکتے۔ موجودہ مشنریوں کا عیسائیت کو اس سے بڑھ کر اور کیا سہارا مل سکتا ہے کہ مسلمان ان عقائد کو تسلیم کریں جن پر عیسائیت نے اپنی مادیت تعمیر کر رکھی ہے۔ اور سینہ حضرت مسیح نامری علیہ السلام کو الہیت کا مقام دے رکھا ہے۔

موجودہ مشنریوں کا عیسائیت کی بنیاد اس بنا پر ہے کہ عیسیٰ مسیح صلیب پر فوت ہو گیا اور تین دن کے بعد زندہ ہو کر آسمان پر صعود کر گیا۔ عیسائیوں کا استدلال یہ ہے کہ عیسیٰ مسیح خدا کا بیٹا ہے اور اس لئے اس کی اولیٰ یعنی حضرت آدم علیہ السلام نے نیکی بڑی کے درخت کا پھل کھا کر گناہ کیا اور اب یہ گناہ لازمی طور پر تمام انسانوں کی پیدائش کے ساتھ ان سے لپٹا چلا آتا ہے انسان کو کوئی عمل اس کو اس گناہ سے نجات نہیں دلا سکتا خواہ وہ تمہم عمر نیکیاں کو تاکتا کرے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس گناہ سے نجات دینے کے لئے اپنے اکلوتے بیٹے عیسیٰ مسیح کی قربانی دی تاکہ

انسان کو گناہ سے نجات دلائے۔ اس لئے صلیب پر مرنا قبول کیا۔ جو شخص اس طرح اس پر ایمان لائے گا وہ نجات پا جائے گا۔ اب یہ مفت کی نجات کون چھوڑتا ہے۔ اس لئے لوگ جو دنیا میں بڑی طرح پھرتے ہوئے ہیں آسانی سے اس پھرتے میں پھنس جاتے ہیں۔

جب ایک مسلمان کہتا ہے کہ حضرت عیسیٰ واقعی آسمان پر صحرور کر گئے ہیں تو عیسائی پادری بڑی آسانی سے اپنی باقی باتیں ہمیں اس سے منواتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت سیرج نامری علیہ السلام کی وفات ثابت کر کے دراصل عیسائیت کی رنگ جال کاٹ کر رکھ دی ہے۔ جب یہ ثابت ہو جائے کہ آپ زمین پر ہی جسی عرک پہنچ کر فوت ہو گئے تھے اور زمین پر ہی دفن ہوئے تھے تو موجودہ عیسائیت

خود بخود ختم ہو جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کا ایک نبی ان تمام الزامات سے بڑی آواز جاتا ہے جو مشنریوں کا ہے۔ آپ کی ذات پر گناہ کرنے یا دیکھنا چاہیے کہ موجودہ عیسائیت کے خلاف یہ ہتھیار کوئی خیال نہیں ہے بلکہ حضرت سیرج نامری علیہ السلام کا وفات یافتہ ہونا خود انامیل قرآن کریم اور تاریخی شواہد سے ثابت ہے۔ انگریزوں نے جب ہمارے اہل علم حضرات اس کا ریکارڈ کیا تو انہیں استعمال کرنے سے گریز کرتے رہیں گے اس وقت تک عیسائیت اپنے پر پوزے پھیلانی چلی جائے گی۔ تاہم انگریزوں نے خود عیسائیت کے مترک گروہوں میں جا کر اس ہتھیار کو استعمال کیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے مغربی دنیا میں اس کے پھیلنے پر بھی گمان ہے اور موجودہ عیسائیت کی جڑیں کھوکھلی ہو چکی ہیں۔ چنانچہ مرٹلے۔ ایس بیڈن جو ڈنمارک کے رہنے والے ہیں وہ جہنم نے پادری بننے کی تعلیم حاصل کی تھی اور حال میں مسلمان ہوئے ہیں اپنی ایک حالیہ تحریر میں فرماتے ہیں کہ میرے اہل قرآن کریم کے مطالعے سے گواہی ملتی ہے کہ ان کی توحید کا عقیدہ مجھ پر اچھی طرح واضح ہو گیا تھا مگر مسلمانوں کے عقیدہ کی توحید نظر آتا تھا اور اسلام کے خلاف یہ بات میرے دل میں بڑی طرح کھٹکتی تھی مگر جب میرے احمق تیسیر قرآن کریم کا مطالعہ کیا تو یہ معاملہ دور ہو گیا اور میرے دیکھا کہ اسلام ان فی ضمیر اور عقل کے میں مطابق تعلیم دیتا ہے۔ اس سے واضح ہے کہ حیات مسیح کا مشن عیسائیتوں میں تبلیغ اسلام کے راستہ میں کسی قدر معطل ہے مگر انسانوں کے کہ ابھی تک مسلمان اہل علم حضرات اس بنا پر بھی اجرت کی مخالفت کرتے ہیں اور اس طرح نہ صرف موجودہ مشنریوں کا عیسائیت کو تقویت پہنچاتے ہیں بلکہ انہوں نے کام پر بھی پانی پھیرنے کی اور ان کی مسابہ کو بھی ضائع کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

## حضرت قدس کی صحبت کے لئے اجتماعی دعا اور قند

جماعت اہل بیت پروردہ ہیں موعود پروردہ ۲۲  
 کو حضرت علیہ السلام کی شان کی ابدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت کامل و عاجل کے لئے نہایت خیر و حضور سے اجتماعی دعا کی اور ایک چھتر بطور صدقہ ذبح کیا گیا اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔  
 خاں ڈاکٹر نور الدین پریذیڈنٹ مٹلے پٹی آجریہ بدولہی ضلع سیالکوٹ

# حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد رضا کا دورہ مشرقی پاکستان

## ڈھاکہ اور چٹاگانگ میں پرتیاک خیر مقدم متعدد استقبالی تقاریر کا انعقاد

### چٹاگانگ میں منعقدہ جلسہ عام اور متعدد جماعتی اجلاسوں میں اہم تقاریر

جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مدبراہمجن احمدیہ پاکستان مشرقی پاکستان کی جامعوں کا دورہ کرنے کی غرض سے مورخہ ۲۱ ستمبر کو لاہور سے بذریعہ ہوائی جہاز ڈھاکہ تشریف لے گئے ہیں۔ آپ کے دورہ چٹاگانگ کے متعلق تاہیذہ الفضل کی بذریعہ تاہم سلسلہ رپورٹ درج ذیل ہے۔

ہیں۔ آپ نے چندرا گونگا پیرل میو  
دیجھا اور سوادو کے بعد دوپہر چٹاگانگ  
تشریف لے آئے

ای روز ۲۳ ستمبر کی شام کے وقت  
جماعت احمدیہ چٹاگانگ کی طرف سے آپ  
کے اعزاز میں وسیع پیمانے پر ایک استقبالی  
تقریب کا اہتمام کیا گیا جس میں بعض مسلمان  
اور ہندو معززین اور سربراہ آدرہ حضرت  
نے بھی شرکت فرمائی۔ اس موقع پر محترم  
شیخ بشیر احمد صاحب نے ایک مختصر لیکن  
بہت مؤثر تقریر میں حاضرین سے حضرت  
صاحبزادہ صاحب موصوت کا تعارف  
کرایا۔

محترم شیخ صاحب کی اس تقریر کا خلاصہ  
وہاں کے مقامی اخبار "ایسٹرن ایکزامینر"  
Eastern Examiner  
میں شائع ہوا۔ آج مورخہ ۲۴ ستمبر کی شام  
کو حضرت صاحبزادہ صاحب جماعت احمدیہ  
چٹاگانگ کے زیر اہتمام منعقد ہونے  
والے ایک جلسہ عام سے خطاب فرمائیے  
یہ جلسہ مسلم ایسوسی ایشن ہال میں انعقاد پزیر  
ہوا ہے۔

دیجھا۔ وہاں سے دایبہ پر چٹانارام کے  
مقام پر آپ نے بدھوں کی ایک خانقاہ  
بھی دیکھی۔ یہ مشرقی پاکستان میں ان کی  
سب سے بڑی خانقاہ بیان کی جاتی ہے  
خانقاہ میں آپ نے ان کے راہب اٹلی  
سے ملاقات کی۔ ان کے ساتھ گفتگو  
کرنے سے معلوم ہوا کہ وہاں مس کے  
قریب طلباء درجائیت کی تعلیم حاصل کر رہے

کے پروگرام پر مشتمل تفصیلی خبریں شائع ہوئیں  
حضرت صاحبزادہ صاحب اور وفد  
کے دیگر ارکان مورخہ ۲۲ ستمبر کو صبح ڈھاکہ  
سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر پہلے  
صبح چٹاگانگ پہنچے۔ ہوائی اڈہ پر مقامی  
جماعت کے احباب سینکڑوں کی تعداد میں گئے  
ہوئے تھے۔ انہوں نے حضرت صاحبزادہ صاحب موصوت  
اور اراکین وفد کا پرتیاک خیر مقدم کیا۔  
ہوائی اڈہ سے آپ دار التبلیغ تشریف  
لے گئے۔ جہاں جماعت احمدیہ چٹاگانگ  
کی طرف سے آپ کی خدمت میں باقاعدہ  
استقبالیہ ایڈریس پیش کیا گیا۔ ایڈریس  
کے جواب میں آپ نے ایک ایمان افروز  
تقریر فرمائی جو تقریباً ایک گھنٹہ تک جاری  
رہی۔ اس میں آپ نے احباب کو دنیا میں  
اخلاقت و علیہ اسلام کے لئے بڑھ چڑھ  
کر قربانیاں پیش کرنے کی بڑی ترغیبیں  
فرمائی۔ اسی روز شام کو دار التبلیغ میں  
ایک جلسہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ اس میں  
بھی حضرت صاحبزادہ صاحب موصوت نے  
مقامی مجالس القوارا اور خدام الاحمدیہ  
کی طرف سے پیش کردہ استقبالی ایڈریسوں  
کے جواب میں حاضرین سے خطبہ پرتیاک  
اور انہیں اسلام اور سلسلہ کی پیش از  
پیش خدمات بجالانے اور پوری مستعدی اور  
جذبہ و جوش کے ساتھ اپنے فرائض ادا  
کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

چٹاگانگ ۲۴ ستمبر بذریعہ تاہم  
حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب  
الہ رست (ڈاکٹر) صدر مدبراہمجن احمدیہ  
پاکستان، محترم شیخ بشیر احمد صاحب سابق  
جج مغربی پاکستان ہائی کورٹ، ایڈووکیٹ  
مولانا ابو العطاء صاحب قاضی، محکم مولانا  
شیخ مبارک احمد صاحب نائب ناظر اطلاع  
ارشاد اور محکم چوہدری محبوب احمد صاحب  
کی معیت میں (اللہ تعالیٰ کے فضل و  
کرم سے مورخہ ۲۱ ستمبر ۱۹۷۷ء کو) چٹاگانگ  
دس گھنٹہ پر بذریعہ ہوائی جہاز لاہور سے  
بجیرت ڈھاکہ پہنچے۔

جوں ہی جہاز فضائی مستقر پر اترتا۔  
محترم مولوی محمد صاحب امیر جماعت ہونے  
احمدیہ مشرقی پاکستان اور بعض دیگر  
جامعہ عہدہ دار صاحبان نے جہاز کے  
قریب پہنچ کر محترم صاحبزادہ صاحب اور  
دیگر صحراہمراہم کو اہلاً و سہلاً  
وہمرد حجاباً کھڑے حضرت صاحبزادہ صاحب  
اور دیگر صحراہمراہم وفد کے جہاز سے اترنے  
پر انہیں بجزت بھولاں کے ہار ہنار  
ان کا تہنیت پرتیاک خیر مقدم کیا گیا۔  
فضائی مستقر کے باہر تقریباً  
احمدی احباب جن میں بعض مستورات  
بھی شامل تھیں حضرت صاحبزادہ صاحب  
کے انتظار میں صف بستہ ایستادہ تھے  
آپ نے ان سے کثرت مصلحتاً فرمایا۔  
اور ان سے ملاقات کر کے بہت خوش  
ہوئے۔

اگلے دن صبح ڈھاکہ کے مقامی  
اخبارات میں حضرت صاحبزادہ صاحب کی تشریف آوری  
آپ کے استقبال اور دورہ مشرقی پاکستان

## لوک دیکھئے

پڑھتے ہیں کیوں نماز انہیں لوک دیکھئے  
اللہ سے ساز بازا انہیں لوک دیکھئے  
دن رات بھینتے ہیں عجلت پہ کیوں درود  
ہے اس میں کوئی راز انہیں لوک دیکھئے  
یو این میں کیوں سناتے ہیں قرآن کی آیتیں  
حق پر ہے ان کو ناز انہیں لوک دیکھئے  
دنیا سے داسطہ زیادت سے ہے غرض  
ہیں کتنے بے نیاز انہیں لوک دیکھئے  
پھیلا رہے ہیں چار طرف انبیاء کا نور  
آتے نہیں ہیں باز انہیں لوک دیکھئے  
تنویر کی دعاؤں سے فقرا کی فلکس  
آف آف یہ سوز و ساز انہیں لوک دیکھئے

انصار اللہ کا سالانہ اجتماع تربیت نفس کا بہترین ذریعہ ہے قائد عمومی مجلس انصار اللہ امریکہ

# ٹانگا نیرکار مشرقی افریقہ میں آفتابِ اسلام کی ضیا پائش

## چار ہزار میل کا سفر۔ سینکڑوں افراد کو تبلیغ

### مسلمانوں کو متحد کرنے کی کوشش۔ ۶۴ افراد کا قبولِ اسلام

مکرمہ جمیل الرحمن صاحب رفیق ٹانگا نیرکار۔ بتوسط وکالت تبشیر رومہ (۲)

### مساکا (یوگنڈا) میں

۱۳ جولائی کو آپ مساکا پہنچے اور یوگنڈا کے مبلغین سے ملاقات کی۔ CHATJIRA جماعت کا نام جولائی کو ایک تبلیغی جلسہ تھا۔ محکمہ مشرقی افریقہ صاحب نے بھی اس میں ایک خط کتابت فریضہ ساری تقریریں ساری زبان میں نہیں کی تھیں۔ تقریریں محکمہ صاحب نے یوگنڈا زبان میں کی۔ ۱۵ جولائی کو آپ واپس روانہ ہوئے۔

۱۶ کو آپ بکر پہنچے وہاں سے بزرگوار جہان مانہ آئے۔ ۱۷ دھیر دیل گاڑی کے ذریعہ محکمہ چوہدری عاقبت اللہ صاحب پورا اور محکمہ مشرقی افریقہ صاحب اور اسلام پہنچے۔ راستہ میں بھی آپ لوگوں تک پیغام احمدیت پہنچاتے رہے۔ آپ ۲۴ جولائی کو دارالاسلام پہنچے۔ آپ نے کل تین ہزار میل کا سفر کیا۔

### دورۂ اردنشہ ماجیسے اور آسٹانگی

آٹھ جولائی کو محکمہ مشرقی اوطال صاحب محم شعیب سبب صاحب اور خاک رورڈہ اردنشہ ماجیسے اور آسٹانگی کے لئے بزرگوار تین ٹور سے روانہ ہوئے۔ رات کے تیس بجے ہم ڈوڈو ویر پہنچے راستہ میں ہم نے سات ہم سفروں سے طویل نہی بہاؤ اور خیالات کیا اور نندہ دیگٹ زبان سوسیل و انگریزی تعلیم کے دو بیٹوں سے بہت ہی دلچسپ گفتگو ہوئی۔

ڈوڈو ویر سے بزرگوار ہم اردنشہ کی طرف روانہ ہوئے۔ راستہ میں ہم سفروں سے تبادلہ خیالات ہزار ہا مختلف تقسیم کئے گئے اور دلچسپ سوالات و جوابات ہوتے رہے۔ شام کو ہم اردنشہ پہنچے اور ایک مخلص احمدی دوست مسٹر M. M. M. صاحب سے ملے۔ ان کے ہاں پھر سے یہ حال ہی میں احمدی ہوئے ہیں۔ اردنشہ میں ٹاؤن کونسل میں نیز وہاں کے بہت بڑے تاجر ہیں۔ پیر و گرام کے مطابق میں سے سو سے کم تینوں نے روانہ ہوئے۔ راستہ میں علاقہ ماسرے کے حاکم محمدی سے ساتھ ہوئے جو کہ عیبی تھے ان سے راستہ میں دلچسپ گفتگو ہوئی رہی۔ لوسینس سے مسلمانوں جب کہیں نے ان سے سوال کیا کہ انجیل میں کونجکہ رفت کے واقعات سے پتہ چلتا ہے کہ کس عالم الغیب نے ان سے اس بات سے اتفاق کر سکتے ہیں ہوئے۔ تو وہ بہت گھبرائے اور کہا کہ واقعی اس

سوال کا جواب بہت مشکل ہے۔ یہ عالم گفتگو سے بہت متاثر ہوئے اور کہا کہ اس سے قبل میرے ذہن میں اسلام کا بالکل مختلف نقشہ تھا۔  
Machame میں ہم ایک افریقہ اور دولت امراہیم صاحب کے ہاں ٹھہرے۔ یہ علاقہ بہت خوبصورت اور سرسبز ہے۔ افریقہ کے بہت بلند پہاڑ مہضہ M. M. M. کے قریب ہونے کی وجہ سے کافی گھٹنا ہے۔ یہاں ہمارے دو افریقہ مبلغین محکمہ مشرقی اوطال صاحب اور محکمہ مسیحیان سیف صاحب تھیں۔ اس علاقہ میں ہم نے متعدد لوگوں تک پیغام اسلام پہنچایا ایک عیسائی نے تو اسلامی تعلیم کو تسلیم کر لیا مگر اپنے مخصوص گھریلو حالات کی وجہ سے بہت کوششیں متلاں ہے۔ دو مہینے دعا کریں کہ خدا تعالیٰ اسے اخلاقی برائت عطا کرے۔ آمین۔

اس علاقہ میں ہم نے اردو گو دو دن میں پیل کر تبلیغ کی متعدد دلچسپ تقسیم کئے۔ وہاں کے ہسپتال کے ڈاکٹر، کیمونس اور دیگر کارکنوں سے ملاقات کی اور انہیں لٹریچر دیا۔ وہاں کے ڈپٹی سکول کا بھی معاشرہ کیا۔ عیسائی اہلکاروں نے کچھ کوشش سے استقبال کیا۔ خاک رورڈہ کے ہسپتال میں مختصر خطاب طلبہ سے کیا۔ میڈیکل اسٹڈنٹس سے ملاقات کی۔ انہوں نے ساری عمارت اندر سے دکھائی اور پھر اپنے دوستوں کو بھیج کر کہ ہمارا تھراؤ کرایا۔ اس کے بعد سوالات و جوابات کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ خاک رورڈہ اختصار سے آٹھ روز تک سفر تک صحیح موجود علیہ السلام کی صداقت ثابت کی محکمہ مشرقی اوطال صاحب اور محکمہ شعیب صاحب نے بھی حاضرین کے سوالات کے جوابات دئے۔ ہم نے انہیں بظاہر بھی دئے۔ آخر میں ایک عیسائی ڈاکٹر نے مجھے کہا کہ میں مسلمان تو ہونا چاہتا ہوں مگر شباب فوشی سے نہیں روکتا۔ آپ مجھے اس کی اجازت دے دیں باقی تمام عقیدہ میں ماننے کے لئے تیار ہوں۔ خاک رورڈہ سے آسٹانگی کے احکام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں کوئی انسان انہیں بدلنے کا حق نہیں رکھتا۔ خاک رورڈہ انہیں شواہد چھوڑنے کی تلقین کی۔

اس علاقہ میں شہاب فوشی کی بہت کوشش ہے۔ اگر یہ بدعت دور ہو جائے تو کوئی پڑھے لکھے لوگ اسلام قبول کر سکتے ہیں۔ نیز جولائی کو ہم ماجیسے سے واپس

اردنشہ روانہ ہوئے۔ راستہ میں ہم سفروں سے گفتگو ہوتی رہی اور مختلف تقسیم کئے گئے۔ اردنشہ پہنچ کر ہم نے دس دس بارہ بارہ افراد کے گروہوں میں تبلیغ کی اور مختلف تقسیم کئے۔ بعض نے ہم سے کتب بھی خریدیں۔

### ایک ہم میٹنگ

مرد احمد احمد Ahmad Ahmad کی کوشش سے اردنشہ کے "جماعت خانہ" میں مسلمان شیوخ کی ایک ہم میٹنگ منعقد ہوئی جس میں دو سنی شیوخ، علامتہ کا لیسوا اور پیندہ کے قریب دیگر مسلمان شامل ہوئے۔ ہم میں مبلغین کے علاوہ احمدی صاحب اور ایک دوسرے احمدی افریقہ زوجان Mrs. Ahmad Ahmad جو کہ ٹاؤن کونسل میں سنیہ سپرٹنڈنٹ بھی موجود تھے۔ اس میٹنگ کا مقصد تھا کہ مسلمانوں کی عیسائیت کے مقابلے کے لئے کوئی پروگرام بنائیں۔ خاک رورڈہ اس اجلاس کا صدر بنایا گیا تلاوت کے بعد خاک رورڈہ میٹنگ کی نعت و غایت بیان کرتے ہوئے اجلاس کا اختتام کیا۔ اور اس کے بعد عام بحث شروع ہوئی۔

پہلے یہ تجویز پیش ہوئی کہ ایک سوسائٹی بنائی جائے جس میں تمام مسلمان بغیر فرقہ وارانہ امتیاز کے شامل ہوں۔ ملکیت بحث کے بعد اس تجویز کو اس بنا پر رد کر دیا گیا کہ مختلف ملکیت خیال کے لوگوں کا ایک سوسائٹی میں منسلک ہونا ناممکن ہے۔ اس پر خاک رورڈہ نے تجویز پیش کی کہ جس طرح عیسائیت کے رد میں جماعت احمدیہ اخبارات و دیگر لٹریچر شائع کر رہی ہے اسی طرح باقی مسلمان فرقے بھی اپنے اپنے طور پر لٹریچر شائع کریں۔ اس طرح تمام فرقے الگ الگ اپنے طور پر آزاد ہو جائیں گے اور عیسائیت کا فضا بل بھی کو سیکس کے مگنالی پہلو پر کافی بحث کے بعد یہ تجویز بھی پاس نہ ہوئی۔ اب خاک رورڈہ نے یہ تجویز رکھی کہ اگر باقی مسلمان مانی پہلو کر رہے ہوں تو وہ جسے لٹریچر شائع نہیں کر سکتے۔ تو یوں کریں کہ جماعت احمدیہ کا سوسائٹی اخبار جس میں عیسائیت کے رد میں مضمون شائع ہوتے ہیں اور دیگر لٹریچر مسلمان خرید کر لیں یہ بہت آسان طریق ہے جہیز میں ایک بار عیسائیوں کا اخبار پڑھیں حضرت یہ دیکھتا ہے۔ اس پر تقریباً تمام

حاضرین منتفیق ہو گئے۔ یہ ایک شیخ صاحب نے کہا کہ ہم خود بھی احمدیوں کا لٹریچر خریدتے اور پڑھتے ہیں خود دوسرے لوگوں کو ہم نہیں کہہ سکتے کیونکہ اس طرح ہماری مخالفت ہوتی ہے۔ اس پر ایک فرانچیزی دوست M. M. M. بہت پرہم ہوئے اور اپنے سینور کے حق میں سفٹ انٹراپٹے ہوئے کہا کہ اگر تم لوگوں میں اسلام کے لئے غیرت نہیں کر رہے ہیں ہے ہم چاہتے ہیں کہ یہ میٹنگ مفید فیصلے کرے۔ اور اس وقت زیر بحث تجویز میں بہت عمدہ اور مان ہے۔ ہمارے شیوخ کو جموع کے دن خلیہ میں لوگوں کو تحریک کرنی چاہئے کہ اصولوں کا لٹریچر خریدیں اور خود بھی پڑھیں اور بیسیوں تک پہنچائیں۔ رات کے ۹ بجے سے لے کر ۱۲ بجے تک ہم میٹنگ ہوتی رہی۔ تمام لوگوں نے جماعت احمدیہ کی تبلیغی سماعی کو بہت سراہا۔

انگلیمس دی رات و لے شیخ محمد حسن گھوڑی ہمیں لے آئے اور ایک بجے وہاں تک ان سے گفتگو ہوتی رہی۔ رات کو کچھ بیخود اور دو تین دوسرے لوگ آئے اور رات کے بارہ بجے تک مذہبی گفتگو ہوتی رہی۔ شیخ حسن نے وفات سیر کو تسلیم کر لیا مگر جب ہم نے کہا کہ تم اس کا اعلان کرو گے تو لے کے عوام جاہل ہیں خواہ مخواہ مضبوطی سے لٹکے۔ ۱۵ جولائی کو ہم احمدی صاحب صاحب سے ان کی کار میں موٹا بیچنے اور وہاں سے خاک رورڈہ اور شیخ اوطال صاحب ہم سے ملاقات کے بعد اوطال صاحب کے ہتھیار رہتے ہیں وہاں ہم ان کی گھر سے اور متحدہ لوگوں کو تبلیغ کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔ رات کے بارہ بجے تک وہاں کے مسلمانوں سے ملاقات ہوتی رہی۔ آسٹانگی کے ہسپتال میں جا کر بھی تبلیغ کی۔

سنو تاربخ کو ہم دونوں واپس موٹا لے وہاں سے اوطال صاحب اسٹاپی چلے گئے اور خاک رورڈہ واپس دارالاسلام آگیا۔ راستہ میں بھی مسلمان ہم سفروں تک پیغام اسلام پہنچانے کا موقع ملا۔ محکمہ چوہدری فریڈ احمد صاحب سرد اور خاک رورڈہ اور برون میں گئے اور وہاں ۲۰ قیدیوں کے مجمع میں خاک رورڈہ ایک گھنٹہ سوسائٹی میں تقریر کی اور ان کے سوالات کے جوابات دئے۔ قرآن سرد صاحب نے ان میں لٹریچر تقسیم کیا۔ محکمہ سرد صاحب نے ۱۹ دیگر افراد کو تبلیغ کی اور ۱۰۰ پیسٹل تقسیم نیز دفتری امور میں سرانجام دیتے رہے۔ ہمارے فریقین مبلغین بھی متحد ہیں سے اپنے اپنے علاقوں میں تبلیغ اسلام کا فریضہ بخالاتے رہے۔

### بعیت

خدا تعالیٰ کی فضل سے اس عرصہ میں ماہ میں پڑھے افراد حلقہ بگوشی احمدیت ہوئے اللہ تعالیٰ ان سب کو استغاثت بخشنے اور خادم دین بنائے۔

# آہ! مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم

از مکتوم شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی

اپنے بہت ہی عزیز دوست مولوی عطاء الرحمن صاحب طالب کی خبر وفات میں کہ اپنا مکمل دل کو بڑا دکھا لگا۔ ادا فوس ہوا۔ اخبار میں بھی نے بہ خبر تیز مرتبہ پڑھی اور ہر مرتبہ زیادہ سے زیادہ رنج ہوا۔ انا اللہ دادنا الیہ راجعون۔ مرحوم سے میرے تعلقات نہایت دوستانہ اور نہایت گہرے تھے۔ جب میں سکول میں پانی پت چھوڑ کر فادیاں چلا آیا۔ اسی وقت سے مرحوم سے تعلقات قائم ہوئے اور میں نے بہت قرب سے اس کے ظاہر اور باطن کو دیکھی۔ وہ نہایت ہی مخلص اور سچیدمت کرنے والے دوست تھے۔ جب میں فادیاں مرگنی لائبریری کا لائبریری مقرر ہوا تو حضرت استاد ذی المحترم جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ نے فرمائے تھے ان کی قتر کو دور سے بھرنے بہتین غلیب خرماکر اپنی کاسٹیو کا ایک کمرہ جو باغ کی طرف تھا مجھے دانش کے لئے دے دیا اور میرے کھانے پینے کا نہایت معقول انتظام کھر میں کر دیا۔ میں نے اس گوشہ عاقبت میں اپنی زندگی کے چار سال ایسے امن و راحت اور ایسے سکون و مہینت کے ساتھ گزارے کہ نہ اس سے پہلے ایسی مسرت و خوشی کی زندگی کھر جی تھی۔ نہ بعد میں ایسا سکون آج تک ملے۔ انصاف کے اس کچھ غایت میں قریباً دو دن ہی مولوی صاحب مرحوم ولادت کو ساتھ کھے بدبیرے پاس آجایا کرتے تھے۔ اور اکثر اوقات رات کے بارہ بار کھے تک بیٹھے ہونے نہایت چھپ اور پر طبع گفتگو کرنے میرے امن و سکون کو بڑھا دیتے تھے۔ خود بھی خوش رہتے تھے۔ اور مجھے بھی خوش رکھتے تھے۔ اور ہم بچتے تھے کہ یہ زندگی اسی طرح میں بچتے ہے مذکورہ کے ساتھ گزار جانے لگے۔ اور گا کہ چہنگامہ شہرہ فادیاں ایک ایسا ہونہاکہ ہم تھا جس سے زندگی کی بہادوں کو بلا دیا اور مارے امن و سکون کو ہمیشہ کھے غایت کر دیا۔ مولوی صاحب مرحوم مدرسہ احمدیہ میں لیکچر تھے تقسیم ملک کے بعد چونکہ مدرسہ احمدیہ راجستھان میں منتقل ہو گیا۔ اسی لئے مولوی صاحب وہاں چلے گئے اور میں لاہور آیا۔ بعد میں ہماری صحبتی بھی منطوقہ کتاب ہوئی۔ وہ سب کی سب فادیاں کی پُر طبع صحبتوں کی یاد سے بھری ہوئی تھی۔ فادیاں سے جلدی کا گہرا راز آج تک دل پر ہے۔ اور زندگی کے آخر میں

تک رہے گا۔ کاش دوزخا نہ پھر آجائے مگس ماحول میں مولوی صاحب مرحوم کہاں تھے مولوی صاحب چلے گئے مگر ان کی یاد کھی دل سے محو نہیں ہوگی۔ یہاں تک کہ میں بھی اسی کے پاس پہنچ جاؤں۔

مولوی صاحب بہت کم چیز بہت کم کو اور نہایت خاموش رہنے والے اور ڈر سے درویش صفت انسان تھے۔ کسی سے تعلق اور واسطہ نہ رکھنے والے۔ سب سے الگ ٹھنک رہنے والے کسی جھگڑائے قصے میں نہ بڑنے والے۔ اور صحیح مسنون میں ایک گوشہ نشین انسان تھے مگر جس سے دل مل جاتا۔ اس کے نہایت ہی گہرے دوست نہایت ہونے۔ اس کی ہمدردی اور دل سوزی میں کوئی کسر باقی نہ رکھتے۔ دوسروں کا کام کرنے اور اپنے احباب کی دلی غلامی کے ساتھ اعانت کرنے میں ان کو دلی خواہش اور حقیقی رحمت محوس ہوتی تھی۔ اور دوست پر اپنا سب کچھ زبان کرنے کے لئے تیار ہوجاتے تھے۔ لاہور سے میں جب روہ جانا تو حضرت بھنگڈ بڑے اخلاص کے ساتھ بائیں کرتے رہنے ان کی باتوں میں اتنا رس۔ اتنا پیداوار کنی محبت بھری ہوئی ہوتی تھی کہ ان کے پاس آئے کو دل با ملکل نہ چاہتا تھا اور اس وقت یہ دیکھا بھرت موقی تھی کہ ہر وہی شخص ہے جو لوگوں سے با ملکل الگ ٹھنک رہتا ہے اور کسی سے بات کرنا نہیں چاہتا اور عوام میں بڑا خشک مزاج مشہور ہے۔ مگر جان کلام میں نے خلعت اور جھلٹ میں ان کو دیکھا ان کا ایک بہت ہی مخلص و دوست با با یاج۔

خدا بچے بہت سی خوبیاں میں نے اپنے میں عملی بیافت اور ادبی قابلیت کے لحاظ سے بھی مرحوم نہایت نمایاں حیثیت کے مالک تھے اور عربی فارسی کی کھوس قابلیت رکھتے تھے پنجاب یونیورسٹی میں مولوی قاضی کے انتخان میں فزٹ آئے تھے۔ مگر بڑی ہی خاموشی کے ساتھ اپنی زندگی گزارتے تھے۔ اور کبھی اپنے بچہ پر بخیر اور خیر نہیں کرتے تھے۔ نہ اس کا اخبار کرتے تھے۔ مدرسہ احمدیہ۔ جامعہ احمدیہ اور جامعہ نعمت میں مصلی اور پیر فیسری کی خدمات نہایت قابلیت کیساتھ انجام دینے کے ساتھ ساتھ حضرت سید عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کے اکثر بچوں کو پرائیویٹ اوقات میں بھی پڑھاتے تھے اس ضمن میں انہوں نے ایک مرتبہ نہایت ہی دلچسپ سبق آموز دستاویز لکھا کہ مریک ریڈر حضرت میاں نثار صاحب ذرا لڑنے نہ لگے بلکہ اس کا کچھ کچھ لکھ کر اور ذرا باگ کو اس خدمت کے عوض میں پڑھے ہمارے پڑھا کر دیا

آپ ناریخ اوقات میں سے بڑا با با کریں۔ تیر میں نے حضرت میاں صاحب کے ارشاد کی تعمیل میں ہی کوچہ پاتا شریعہ کو لیا کرتا تھا جسے تک مجھے کوئی تنخواہ نہیں ملی جس پر میں نے ایک دفعہ حضرت میاں صاحب کے ہم اس ضمن میں لکھا کہ تین ماہ سے کوئی تنخواہ نہیں ملی اور حضرت فرمادیں تو میری فریادیں میں کام آئے یہ دفعہ میں نے بچے کے ہاتھ گھر میں پہنچ دیا۔ بچی فوراً دس روپیہ آئی اور ایک سو روپے کا نوٹ میرے ہاتھ پر رکھ دیا۔ تین ماہ کی تنخواہ کے نوے روپے تھے میں بچی سے یہ کہہ کر چلا آیا کہ میرے پاس باقی کے دس روپے نہیں ہیں نوٹ بھنا کر دس روپے کی دس روپیہ دے دوں گے دوسرے دن جب میں بچی کو پڑھنے گیا تو میں نے باقی کے دس روپے بچی کے ہاتھ حضرت میاں صاحب کے پاس گھر میں بھیج دیئے دس روپے کا نوٹ ہاتھ میں لے کر حضرت میاں صاحب فرمادیاں مگر اسے اور فرمانے لگے کہ مولی صاحب دس روپے پیسے کیوں دہاں لے کر تو اب ہی کی بات ہے رکھیں اور دس روپے نہ کریں۔ بات یہ ہے کہ میں نے آپ کو بچی کی تعریف کے ساتھ فرمائے دقت میں رہے ہمارے دینے کا وعدہ کیا تھا اس کے بعد میں قطعاً بھول گیا کہ میں نے آپ کو کھڑکی سے اور آپ سے تیس روپے ہمارے کا وعدہ کیا ہے اب کل جب آپ کھر خدایا تک پہنچا تو مجھے وہ بات ذرا یاد آئی اور آپ سے سخت مذمت اور شرمندگی ہونی کہ میرے لیاں کی وجہ سے آپ کو سخت سی انتظار کی تکلیف پہنچی پڑی لہذا تنخواہ کے علاوہ دس روپے آپ کی تکلیف اور انتظار کا معاوضہ ہیں اور میں نے اپنی بھول اور لغزش کا یہ اپنے نفس پر بھرا دیکھا ہے تاکہ کم زدہ کے لئے نماز پڑھوں

اور وہ دس روپے بڑے اصرار سے مجھے نے گزرتے تھے حضرت میاں صاحب فوراً اندر دل خانہ نشین لے گئے۔

مولوی صاحب مرحوم کی ساری عمر قریباً تیردہ سو گری کر تھے اسی طرح معلوم ہے کہ تقریباً سا زمانہ مولوی صاحب نے کمال عنایت اور با کربگی کے ساتھ گزارا کسی کو بھی ان پر کبھی صحت گیری کی صورت نہ ملے لاکھ بھڑھوٹا کر بھڑھوٹے کے باعث ان کو احمدی طالبات کے کالج "جامعہ نعمت" میں پیر فیسر مقرر کیا گیا تھا اس عہدہ کو انہوں نے نہایت قابلیت اور نہایت لباقت کے ساتھ احرار دقت تک نبھایا۔

اپنے فرائض کی بجا آؤدگی میں نے مولوی صاحب مرحوم کو ہمیشہ نہایت متوجہ پایا۔ وہ بڑی محنت کے ساتھ فن تدریس کو انجام دیتے تھے اور بہت ہی سلاست اور روانی کے ساتھ طلباء اور طالبات کو اسباق کی مشکلات سمجھا دیا کرتے تھے اس طرح کہ وہ بالکل مطمئن ہو جاتے تھے تعلیم دینے کو وہ بلے گار کے طور پر نہ ماننے بلکہ تملیل کے لئے ہمیشہ پوری تیار کر کے لے جاتا کرتے تھے اور حسب تک عبداً

پورے طور پر مطمئن نہ ہوجاتے تھے آگے نہ پڑتے تھے اس لئے ان کو بار بار امکان پر موعی موعی کیا مطالعہ کرتے ہوئے دکھائے مجھے بھی اکثر ضروری کتب لاہور سے منگوا کر کوٹھنے تاکہ میں پڑھا کر اپنے سے پہلے خود اس پر پورے طور پر عادی ہوجاؤں تو طالب علم ہونا ہر قابل اور ہوشیار ہونے لگے ان کی بے مددگاری سے تھے ادران کو سے ہرگز زکھتے تھے لاپالے طالب کی اپنے دوستوں سے کبھی کبھی تعریف کرتے رہتے تھے مگر ہر جرم فرزند محمد احمد ان کے نہایت دل پسند اور عزیز تھے کہ وہ ہمارے اردو اکثر اس کے متعلق مجھے تعریفیں لیاں فرماتے تھے ایک دفعہ احمد نگر سے مجھے لکھا کہ آج رات دو بجے کے قریب حسب سبب مسجد چڑھنے کے لئے مسجد میں گیا تو یہ دیکھ کر دل سے حد خوش ہوا کہ محمد احمد وہاں خفاک حضور مجھ میں پڑا ہوا تھا۔

مولوی صاحب مرحوم میں ایک خاص صفت یہ تھی کہ جس سے تعلقات قائم ہوجاتے تو پھر خواہ کتنے ہی ناگوار غلاف طمع اوقات پیش آتے اور بڑا ہولناکی صاحب کا کئی ہی نقصان پہنچا تو مولوی صاحب اس سے تعلقات نہ توڑتے ان کا کلمہ شکرت گدھا سے وہ بہت عزیز رکھتے تھے مگر اس نے ان کی محبت اور شفقت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر ان کی بہت سی قسمیں چیر لیں اور اس سے کئی حقیقتات سے ثابت لے لیں کہ وہ کبھی چوری ہو کر چوری کی عادت اٹھ لی طبیعت تاثریں ہی تھی اگر مولوی صاحب نے اپنے کئی نقصان کے باوجود اس سے کچھ بھی نہ کہا اور بغیر مساقی اس سے ہمراہی سے پیش آتے رہے بلکہ اس حادثہ کے بعد ایک دفعہ لاہور آئے تو خود اس سے ملنے کے لئے اسپتال کے مکان پر گئے۔

طاعت کے علاوہ سلسلہ کے دوسرے کاموں کو بھی جوان کے سر رکھنے جاتے نہایت تندہی اور دیانت کے ساتھ ادا کرتے۔ کلام اللہ کے موقوفہ پر ایمان فارسی ہمیشہ ان کی ڈوبتی لگا کرتی تھی اور اسکے دوران میں وہ کھر باکھل نہیں ہوتے تھے ایمان خانہ میں اس سے کیا کرتے تھے میں کبھی ان سے ان میں ملنے کی کو شش کرتا تو یہ کہتا کرتے تھے کہ جلسہ ستم ہونے اور ٹیوٹی انجام دینے کے بعد مل سکوں گا۔ اور جب بعد میں تھے تو ایسے اسٹیٹن میں اور ایسی محبت کے ساتھ کہ نہ ملنے کا سا رنگا جاننا تھا

### درخواست دعا

خاک اسی وقت سخت پریشانی میں مبتلا ہے اس لئے بڑگان سلسلہ سے اور فاضل کھ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور اس کی بیوہ قادیان دعا فرمائیں کہ مولا کیم غرض اپنے فضل میری پریشانی کو دور فرمائے (طالب علمانہ کریم کوٹھ)

# حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقد کی المناک رحلت پر

## دور و نزدیک کی احمدی جماعتوں اور تنظیموں کی تعزیتی قسردادیں

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقد کی المناک رحلت پر جماعت احمدیہ میں شدید غم و حزن کی بوجہ ہر دور کوئی ہے۔ اس کا اندازہ آئیے شمار تہی قرار دوں سے لگایا جاسکتا ہے۔ جو پاکستان اور بیرون پاکستان سے ہزاروں کی تعداد میں وصول ہو رہی ہیں۔ اور جن میں سے بعض شائق بھی ہو چکی ہیں ان قرار دوں میں حضرت میان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اوصاف حمیدہ کا ذکر کرتے ہوئے پورے غم و اندوہ کا اظہار کیا گیا ہے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ابد اللہ ثنائے حضرت ام مظفر صاحبہ صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اور مدعا خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دیگر نام افراد سے دلی ہمدردی اور عزیمت کا اظہار کرتے ہوئے یہ دعا کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت میان صاحب کو بخت انفرادی میں بلند سے بلند مقام عطا فرمائے۔ اور اپنے فضل سے یہیں اس حد درجہ تعظیم کو برداشت کرنے کی توفیق دے اور اس خلا کو پُر کرے جو اس وقت بخت محسوس ہوا ہے۔

چونکہ یہ قرار دادیں اکثر نعت سے موصول ہو چکی ہیں کہ ان سب کی اشاعت کے لئے الفضل میں گنجی تلاش ممکن نہیں۔ اس لئے ذیل میں ان جماعتوں مجلس انصار اللہ، مجلس خدام الاحمدیہ، بخت اداء اللہ اور دیگر جماعتی اداروں اور تنظیموں کے نام درج کئے جاتے ہیں جنہوں نے اس عظیم سانحہ کے موقع پر تعزیتی قرار دادیں الفضل میں اشاعت کئے لئے بھجوائی ہیں۔

- ۵۸۔ اراور پریڈیٹ صاحبان جماعت احمدیہ
- ۵۹۔ جماعت احمدیہ منٹگرہ ضلع منٹگرہ
- ۶۰۔ جماعت احمدیہ منٹگرہ

- ۶۱۔ جماعت احمدیہ زنگری ضلع گوجرانوالہ
- ۶۲۔ جماعت احمدیہ بہرہ وچک ضلع شیخوپورہ
- ۶۳۔ جماعت احمدیہ حقہ اسلام آباد پارک لاہور
- ۶۴۔ جماعت احمدیہ گھنڈہ ضلع منٹگرہ
- ۶۵۔ مجلس خدام الاحمدیہ سیالکوٹ شہر
- ۶۶۔ جماعت احمدیہ بورہ دلا ضلع میان
- ۶۷۔ احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسی ایشن کوئٹہ
- ۶۸۔ جماعت احمدیہ بٹانہ چچاؤٹی
- ۶۹۔ مجذبات اللہ شہید پورہ
- ۷۰۔ مجلس انصار اللہ شہر
- ۷۱۔ جماعت احمدیہ لاٹھی ڈرامہ لاہور
- ۷۲۔ جماعت احمدیہ چک امہ ضلع بہاولنگر
- ۷۳۔ جماعت احمدیہ پونچھ رند ڈیپا
- ۷۴۔ جماعت احمدیہ تھہر ڈرامہ پورہ
- ۷۵۔ احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسی ایشن پشاور
- ۷۶۔ احمدیہ ضلع دینا چک پور مشرقی پاکستان
- ۷۷۔ مجلس خدام الاحمدیہ نام آباد نام درسنہا
- ۷۸۔ جماعت احمدیہ سوراب رند ڈیپا
- ۷۹۔ مالک بھگت ضلع سیالکوٹ
- ۸۰۔ جماعت احمدیہ رند ڈیپا مالک بھگت ضلع لاہور
- ۸۱۔ سستیالی چک ۲۵ ضلع شیخوپورہ
- ۸۲۔ سید دارم
- ۸۳۔ رند ڈیپا ضلع مظفر گڑھ
- ۸۴۔ کوڈری
- ۸۵۔ چک ۹۹ تحصیل نورڈ
- ۸۶۔ مجلس انصار اللہ لاہور
- ۸۷۔ جماعت احمدیہ حلقہ ادارت گھڑہ ضلع منٹگرہ
- ۸۸۔ مجذبات اللہ شہر منٹگرہ
- ۸۹۔ احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسی ایشن لاہور

- ۱۔ جماعت احمدیہ ریشاد
- ۲۔ جماعت احمدیہ شہر گرانڈیا
- ۳۔ شاہد بول تجارت
- ۴۔ رکھاربان ضلع بھوت
- ۵۔ رند ڈیپا ضلع سیالکوٹ
- ۶۔ گھنڈہ ضلع میان
- ۷۔ عمران مجلس خدام الاحمدیہ رند ڈیپا
- ۸۔ اراکین مجلس عاملہ مجلس خدام الاحمدیہ کوئٹہ
- ۹۔ مجلس خدام الاحمدیہ رند ڈیپا
- ۱۰۔ جماعت احمدیہ رند ڈیپا
- ۱۱۔ گھنڈہ ضلع میان
- ۱۲۔ چک ۱۱۰ ضلع میان
- ۱۳۔ مجلس خدام الاحمدیہ زنگری ضلع گوجرانوالہ
- ۱۴۔ جماعت احمدیہ چک رضیہ ضلع گوجرانوالہ
- ۱۵۔ کوٹ آغا ضلع سیالکوٹ
- ۱۶۔ تعلیم الاسلام کالج گھنڈہ ضلع میان
- ۱۷۔ مجلس انصار اللہ شہر
- ۱۸۔ جماعت احمدیہ بھدرک اڑیسہ رند ڈیپا
- ۱۹۔ رند ڈیپا پور مشرقی پاکستان
- ۲۰۔ مجلس خدام الاحمدیہ پونڈہ ضلع سیالکوٹ
- ۲۱۔ جماعت احمدیہ بولنگ ضلع بھوت
- ۲۲۔ جماعت احمدیہ چھوڑ چک ضلع شیخوپورہ
- ۲۳۔ مجلس اطفال الاحمدیہ سیالکوٹ
- ۲۴۔ جماعت احمدیہ شکار پور
- ۲۵۔ مجلس انصار اللہ ضلع لاہور
- ۲۶۔ جماعت احمدیہ ٹانک بھٹی ڈیرستان
- ۲۷۔ ممبران مجذبات اللہ گوجرانوالہ
- ۲۸۔ ناصرت الاحمدیہ گوجرانوالہ

- ۶۰۔ جماعت احمدیہ گھنڈہ ضلع میانکوٹ
- ۶۱۔ مجلس انصار اللہ رند ڈیپا
- ۶۲۔ جماعت احمدیہ گھنڈہ ضلع میانکوٹ
- ۶۳۔ ایتادہ و طلباء تنظیم الاسلام کالج رند ڈیپا
- ۶۴۔ جماعت احمدیہ منٹگرہ
- ۶۵۔ مجذبات اللہ شہر
- ۶۶۔ جماعت احمدیہ رند ڈیپا
- ۶۷۔ مجلس انصار اللہ
- ۶۸۔ رند ڈیپا
- ۶۹۔ مجلس انصار اللہ منٹگرہ
- ۷۰۔ مجلس خدام الاحمدیہ منٹگرہ
- ۷۱۔ حصہ دران و ممبران پرس رند ڈیپا
- ۷۲۔ کمپنی لیڈر لاہور
- ۷۳۔ مجذبات اللہ منٹگرہ
- ۷۴۔ مجلس انصار اللہ
- ۷۵۔ حسن پور ضلع میان
- ۷۶۔ جماعت احمدیہ صادق آباد

### درخواست نامے دعا

- ۱۔ خاکساری والدہ محترمہ اہلیہ مرزا برکت علی صاحبہ رند ڈیپا ضلع میانکوٹ بہاولنگر خدیجہ بیار ہیں۔ ڈاکٹر صاحبان صحیح تشخیص نہیں کر سکے اسلئے علاج میں بھی وقت مٹھیں رہی ہے۔ بزرگان سلسلہ و احباب جماعت ان کی صحت کا دل کے لئے دعا فرمائیں۔
- (مرزا فضل الرحمن ابن مرزا برکت علی صاحب)
- ۲۔ محکم چوہدری عبدالرحمن صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ پٹیہا ضلع میانکوٹ کادلیہ محترمہ کافی عرصہ سے بیمار ہیں آ رہی ہیں۔ تارکین کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں تندرستی عطا فرمائے۔
- ۱۔ خاکسار کے بڑے بھائی قریشی رشید احمد مہدی مقیم گوجا کی لکھنؤ کچی خریدہ شہید بیمار ہے۔ ڈاکٹروں کا خیال ہے کہ کچی کے جسم کے پچھلے حصہ پر فالج کا اثر ہے۔ احباب دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس مضموم بچہ پر رحم فرمائے اور اسکو جلد کمال صحت عطا کرے آمین (قریشی سعید احمد درویش خانیان)
- ۲۔ میرے ماملے نچ فتح محمد صاحب قلعو با سنگھ با رند ڈیپا ضلع میانکوٹ سے بہت بیمار ہیں۔ ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (سعید اختر قلعو صوبہ سندھ)
- ۳۔ میں عرصہ سے مشکلات میں مبتلا ہوں۔ احباب کرام سے درخواست دعا ہے۔ (میرزا غلام شاہ)
- ۴۔ شیخ حمید احمد رند ڈیپا ضلع میانکوٹ کوئٹہ ۲۰۱۰ ایک امتحان دے رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (پیغم شیخ حمید احمد رند ڈیپا ضلع میانکوٹ)
- ۵۔ میرا لڑکا عزیز مرزا یونس احمد عمر آٹھ سال عرصہ پانچ ماہ سے بیمار ہے۔ درویشان قادیان احباب دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ نے مجھ پر اپنے فضل و کرم سے صحت کالم و شفا عطا فرمائے۔ آمین۔ (اعلیٰ محمد سیالکوٹی عزیز کوئٹہ ۲۰۱۰ درویشان رند ڈیپا ضلع میانکوٹ)
- ۶۔ کام چوہدری محمد عبداللہ صاحب باجوہ سیکریٹری مالی جماعت احمدیہ مظفر ڈال ضلع میانکوٹ اپنے مکتوب مورخہ ۱۷/۱۰ میں تحریر فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے عاجز کے عمل میں ایسی برکت عطا کی کہ تحریک جدیدہ نے ہر جماعت کے سر قیصری دعوے اور اولین فرمت میں ادا ہونے والے بچوہدری صاحبہ برصورت اپنے علاقہ میں تحریک جدیدہ کا کام آ زیری طور پر کرتے ہیں۔ قادیان کرام کے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (اللہ تعالیٰ ان کو نمایاں خدمت دین کی توفیق بخئے آمین۔ خاکسار وکیل مالی تحریک جدیدہ)
- ۷۔ کیپٹن محمد حسین صاحبہ پٹیہا ساؤتھ ڈال سیکس (کلیننگ سوسائٹی) اہلیہ صاحبہ ماہ نومبر میں بخرن اور کچی خنز عرصہ گھنٹہ جاری ہے۔ وہاں سے وہ مدینہ منورہ روانہ کیا گیا۔ روضہ مبارک رسول پاک جانیئے وہاں جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اسی طرح دینی ترجیحات بھی عطا فرمائے جس طرح ماضی اپنے فضل و کرم سے انہیں دینی ترجیحات سے نوازا ہے۔ آمین۔

### دعاے مغفرت

میرا پوتا عزیز کبیر احمد نیم اختر دو ماہ بیمار رہا کہ اللہ تعالیٰ انہیں سیرت کا درس نام شب کوفت ہو گیا ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

احباب جماعت دعا کریں کہ مرحوم کو اللہ تعالیٰ نے جنت فردوس میں جگہ دے اور اسکے دولت بلند فرمائے اور دیگر پیغمبران کو ممبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

(محمد صادق پشتر منٹگرہ مسجد نور احمدیہ۔ بمبیرہ ضلع منٹگرہ ۱۰)

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

# مولوی عطاء الرحمن صاحب طالب مرحوم کے

مہنگے

بے انتہا تعریف کی اور کہنے لگے کہ ماشاں ہی بھی  
اب سب سے زچہ حرکت۔ ان کی زندگی سلاطین  
کے ان ایشیا کی سمیع تفسیر تھی اسے  
حسن سے کہتے تھے مجھ سے بہتر کیا کہتے تھے  
مجھ سے ہوتی تھی تلمیذ بر ملا کہتے تھے ہم  
شکوہ ہوتا تھا تو اکثر مزہ پرکہہ دیتے تھے ہم  
شکوہ کرتے تھے تو تلمیذ میں سوا کہتے تھے ہم  
ورہتہ بن جاتے تھے جس کے اس کے تھے تھے بنا  
عہد کرتے تھے تو عہدوں کو دونا کرتے تھے ہم  
جن کے بولتے تھے میں ان کی ہم تھے تھے سادہ  
بچہ راحت میں شریک ان کے رہتے تھے ہم  
جب شہر کی قیامت خیز آندھی میں لفظ لفظی کہ  
کہ عاصف تھیں شخص لینے حال میں جلتا تھا اور ایک عیب  
پریشانی اور سرسنگی برسر تھی ہوتی تھی مولوی  
صاحب نے میری عزیز و حو بہت حدت گزار تھی  
سکول کے ساتھ اس قدر مہمندی کا اظہار کیا جس کی  
انتہا نہیں رہی جان کو غلو میں ڈال کر روزانہ اس کے  
کھانہ پر جاتے اور اس کی غیر رعایت پر چیتے اور  
ضد ہوتی رہنے کرتے۔ اور میرا احتراموں نے  
پوری مجددی اور ساری مستقیم کا تھی تھی اظہار  
کے ساتھ ٹوک پر سوار لگے لاہور روانہ کر دیے  
بکس کے لاہور میں تھا یہاں پہنچے کہ حو ہوانے تھے  
مولوی صاحب کے ایشیا راہ تھی اور شفقت و  
مہربانی کا پورا قصہ بیان کیا تو میں اس خطرناک  
حالت میں مولوی صاحب کی جرات اور بہت  
پر حیرانی رہ گیا مولوی صاحب نے اس تک  
کہیں اشارہ بھی اس احسان و مروت کے متعلق  
ایک لفظ بھی نہیں کہا جو انصاف نے میرا عزیز  
حور جان کے ساتھ میرے تعلق کی دوسرے کہ  
تھا اس لیے صادق و محض دوست کہاں  
پیدا ہوتے ہیں۔ انورس۔  
(شیخ محمد اسماعیل بانی جی لاہور)

مولوی صاحب باوجود حق و سنی اور  
ادھان کے نہایت کھرسے آدمی تھے جس سے  
شکایت ہوتی خزا منہ پر کہہ تھے تھے اور اس بات  
کا قطعاً خیال نہ کرتے تھے کہ عاصف کس دھواہ کس  
عمر تک کا انسان ہے ان کی اس عادت کی دوسرے بعض  
اہل سے ناراض بھی ہو گیا کرتے تھے کہ انہوں نے  
اپنی یہ عادت آخر وقت تک نہ چھوڑی۔  
وہ نہایت عادی زندگی گزارتے تھے اور  
اسی میں اور عیش رہتے تھے نہایت قابل تھی  
تھے اور عرصہ اور لاہور ان کو مجھ بھی نہیں گیا تھا  
طبیعت کے نہایت فیاض واقعہ ہوئے تھے  
دل چاہتا تو نہایت ہی معمولی معاوضہ پر اور بعض مرتبہ  
لاہور سے طلبا کو ڈیڑھ ہاتھ دل نہ چاہتا اور امیر  
والہین سے سابقہ پڑتا تو نہایت معقول رہتے  
میں کہتے رہے پھر ڈھانسنے کی عادی نہ بھرتے  
انورس انہوں نے اپنی باقت سے سولہ  
دوسرے دوسروں کے اور کوئی مفید کام نہیں کیا  
اور عاصف خاموشی اور گمنامی کی حالت میں اپنی  
زندگی گزار دی۔ حالانکہ اگر وہ چاہتے تھے  
اپنے درجہ سے کہ حضرت اور سنی زبان کے رشتہ  
مشہور و مشہور کی حیثیت سے کافی شہرت اور عزت  
معاصل کو مکتے تھے ایک مرتبہ شیخ محمد احمد  
صاحب مرحوم کے ایک عربی ترجمہ کو دیکھ کر باہر

منفقہ ہوتی تھی متحدہ عرب جمہوریہ نے جنوری ۱۹۲۳ء  
کی نسلی پالیسی کی بنا پر گذشتہ سال اس سے سفارتی  
تعلقات توڑتے تھے۔

۱۔ نوبارک ۵ ستمبر ۱۹۲۳ء کی صبح کے اعلان  
میں وزیر خارجہ ارضانی نے کم تر ہی یافتہ اور ذوق  
ملکوں کا اقتصاد کی فرقہ دور کرنے پر زور دیا ہے  
آبادیاتی نظام اور اہل کار کی تنم کو سب پر بھی زور دیا  
آپ نے کہا بعض علاقوں میں ایچا ہتھیاروں کا وہ عمل  
ممنوع قرار دینا چاہیے ان میں جنوبی امریکا اور وسط  
یورپ کو بھی شامل کر لینا چاہیے دوسری طرف  
نے کہا معاہدہ ماسکو پر کئی مہینوں سے اس کا  
کو عملی طور پر عمل نہ کرنے کے سلسلہ میں ایک معاہدہ  
کرا چاہیے۔

۲۔ ۵ ستمبر ۱۹۲۳ء کو مشرق میں ہونے والے جنگی  
کے اثرات میں مشرقی جمہوریہ کو عینا سے بھیجا گیا  
۱۰ ستمبر کو مشرقی جمہوریہ کی بھائی اتحاد کے  
مشرقی جمہوریہ سے کہا ہے کہ عینا سے غنائی ٹولیک کے  
نے خطرناک ہے مشرقی جمہوریہ کی خبر سالانہ  
بنایا ہے کہ گذشتہ ماہ کے دوران مشرقی ملکوں کے  
اداروں نے اس قسم کے کئی خبریں بھیجی ہیں

۳۔ ۲۵ ستمبر کو مشرقی جمہوریہ کے  
کے ہاں سے جو تاقی پالیسی اختیار کر رکھی ہے اس  
کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے آج متعدد اخباروں نے  
سکریٹ کے سامنے بارہ گھنٹے تک عجبک جینال کی  
آج ڈاموں اور سول کی آمد وقت شہر باہر نکل کر رہی  
کیوں کو ڈام والوں اور سول والوں نے اس پالیسی کے خلاف  
احتجاج کرنے کے لئے شہر میں آکر رکھی ہے آج کا روز  
باکلی مطلق رہا۔

۴۔ ۵ ستمبر برطانیہ نے انڈیشیا کے نام  
راسل ارسال کر کے برطانوی سفارت خانہ، برطانیہ  
ت کے ارکان کے حکمت اندازان کی کار میں وزیر  
ینے کے خلاف احتجاج کیا ہے اور نادان ادا  
ہے کہ طالب کیا ہے

حکومت کی اطلاع کے مطابق سفارت برطانیہ  
روانہ اور ان کے بال بچوں کو سنگ پور بھیجے گا  
کر گیا ہے متعدد برطانوی تاجر دل کو بھی  
پوچھتا جا رہا ہے کہ لاہور میں اعلان کیا گیا  
ڈیشیا نے لاہور کے لئے میں سنی ہوتی  
دل کی آہ بند کر دی ہے لیکن لاہور میں اس کا  
آیا نہیں ہے گا کیوں کہ لاہور میں پہلے ہی اپنی  
یات کو ڈا حصہ مغربی ملکوں سے لیا کر رہے ہوں  
تے میں جانا اور ان کے ایک بیان میں کہا گیا  
ثیا سے سفارتی تعلقات قائم کر سکتے ہیں  
سی حالت میں بھی تجارتی تعلقات کی تجدید نہیں کیگا۔

۵۔ ۵ ستمبر ۱۹۲۳ء کو مشرقی جمہوریہ  
پان مقرب پالیسی کو تسلیم کر کے اور اس طرح  
انڈیشیا کی پالیسی کو اپنی رہ جائے گا جو  
ت کے بارہ راست مخالف ہے انہا کے مانند  
رتی مطلق کے حوالہ سے لکھا ہے کہ پان چند  
نے کے اندر اپنی سخت پالیسی ترک کرنے کا

۶۔ ۲۵ ستمبر کو مشرقی جمہوریہ کے  
یہ ایک بار زور دیا گیا ہے جس کا مرکز مغربی  
ن ہے

۷۔ ۱۰ ستمبر ۱۹۲۳ء کو مشرقی جمہوریہ  
اعلان کیا ہے کہ انڈیشیا نے انڈیشیا کے  
اکٹی ایج کی خبر کیا تو انڈیشیا میں تمام  
تو یہاں جائے گا

۸۔ ۲۰ ستمبر ۱۹۲۳ء کو مشرقی جمہوریہ  
ایک اطلاع کے مطابق متحدہ عرب جمہوریہ کے  
یہ اقتصادیات نے کل رات بتایا کہ جمہوریہ نے خبری  
ریف سے تجارتی تعلقات کے مستقیمہ کا  
سے کہا یہ اقدام اور اس کا باکلیہ کے  
مطابق ہے یہ کارکنوں کے شروع میں

## علاج مریضوں کے لیے خوشخبری

اللہ جل جلالہ کے رسول مقبول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا ہے لعلک دایع دواعی یعنی مریض کی دعا  
ہے چنانچہ انسان کو خواہ ایک تکلیف دہ مرض ہو جس کو  
لا علاج سمجھ کر اللہ جل جلالہ کی رحمت سے باہر نہیں  
ہر ناچاہے بلکہ اس مرض کا صحیح علاج تلاش کرنا چاہیے یعنی  
اگر دیکھا جائے کہ اس سے مندرجہ ذیل خاص اوصاف ہوتے ہیں  
پہلی گراپ حاجت مندوں کو ملنا کہ ضرور شاہد اشہا میں  
۲۔ ۲۔ دو ایسے ہوسر  
۳۔ ۱۰۔ خزانہ پھر  
۴۔ ۳۔ دروگہ  
۵۔ ۳۔ دروگہ  
۶۔ ۳۔ دروگہ  
۷۔ ۳۔ دروگہ  
۸۔ ۳۔ دروگہ  
۹۔ ۳۔ دروگہ  
۱۰۔ ۳۔ دروگہ  
۱۱۔ ۳۔ دروگہ  
۱۲۔ ۳۔ دروگہ  
۱۳۔ ۳۔ دروگہ  
۱۴۔ ۳۔ دروگہ  
۱۵۔ ۳۔ دروگہ  
۱۶۔ ۳۔ دروگہ  
۱۷۔ ۳۔ دروگہ  
۱۸۔ ۳۔ دروگہ  
۱۹۔ ۳۔ دروگہ  
۲۰۔ ۳۔ دروگہ

درواست و دعا  
میرے لشکر میں عہد مجھ نے کراچی  
پوچھو گھا سے اسل ایم لے آئی کسی ماں گامیابی  
کے ساتھ اس کیا ہے احاب دعا فرما دوں گا کہ فریادی  
اس کا یہاں کو آئے کہ ہمیں کو پیش خیمہ بنائے اور بر ملا  
بارکونہ آہیں۔ درخام وصل شیکیدار دلہو

قبر کے  
عذاب سے بچو!  
کا دروازہ ہے  
شفقت  
عبداللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

دوسروں کی نگاہ اور  
آپ کا ذوق  
فرحت علی بیگم  
۲۶۲۳  
۲۹ ستمبر ۱۹۲۳ء

مکمل کورس میس روپے ۱۹

# مجلس خدام الاحمدیہ رپورہ کا پہلا مقامی اجتماع آج کے ساتھ شروع ہو گیا

## انتخاب مقرر صابزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے ایک ایمان افروز تقریر اور اجتماعی دعا فرمایا

”اپنے دلوں کی زمین کو اس قابل بناؤ کہ اس میں محبت الہی اور محبت رسولؐ کا بیج خوب پھلے پھولے“

۲۵ ستمبر - مجلس خدام الاحمدیہ رپورہ کا پہلا مقامی اجتماع آج ساڑھے تین بجے شروع ہوا۔ اس موقع پر مولانا نذیر علی صاحب نے ایک ایمان افروز تقریر اور اجتماعی دعا فرمائی۔ اجتماع میں کئی لوگ نے شرکت کی اور مولانا صاحب نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دے کہ اس میں محبت الہی اور محبت رسولؐ کا بیج خوب پھلے پھولے اور ان کی زندگی میں مسرت اور خوشحالی کی صورت میں ان کو ایک دنیا کو نصیب کرنے کا موجب بنے۔ دوران تقریر میں آپ نے انھیں علی الخصوص ایمان افروز دعووں کی طرف توجہ دلائی اور ان کے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دیا۔

### اجتماع کا آغاز

صبح ۱۰ بجے مولانا صاحب نے اجتماع کا آغاز فرمایا اور صابزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے دعا فرمائی۔ اجتماع میں کئی لوگ نے شرکت کی اور مولانا صاحب نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دے کہ اس میں محبت الہی اور محبت رسولؐ کا بیج خوب پھلے پھولے اور ان کی زندگی میں مسرت اور خوشحالی کی صورت میں ان کو ایک دنیا کو نصیب کرنے کا موجب بنے۔ دوران تقریر میں آپ نے انھیں علی الخصوص ایمان افروز دعووں کی طرف توجہ دلائی اور ان کے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دیا۔

### مقرر صابزادہ مرزا نسیم احمد صاحب کا افتتاحی خطاب

مجلس خدام الاحمدیہ رپورہ کا پہلا مقامی اجتماع آج ساڑھے تین بجے شروع ہوا۔ اس موقع پر مولانا نذیر علی صاحب نے ایک ایمان افروز تقریر اور اجتماعی دعا فرمائی۔ اجتماع میں کئی لوگ نے شرکت کی اور مولانا صاحب نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دے کہ اس میں محبت الہی اور محبت رسولؐ کا بیج خوب پھلے پھولے اور ان کی زندگی میں مسرت اور خوشحالی کی صورت میں ان کو ایک دنیا کو نصیب کرنے کا موجب بنے۔ دوران تقریر میں آپ نے انھیں علی الخصوص ایمان افروز دعووں کی طرف توجہ دلائی اور ان کے دلوں کی زمین کو اس قابل بنا دیا۔

کے ذریعے آپ کے دلوں کی اس سرزمین میں ایک بیج پونہ مفور سے وہ اللہ تعالیٰ کی محبت اس کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور تمام مذاہب کے لوگوں کی محبت کا بیج ہے اجتماع میں جو ہمیں آپ کے سامنے بیان کی جائے گی ان کی حیثیت اس مقدس بیج کی ہی ہوگی۔ بیج جسے پھل لائے گا کہ آپ خود کر دو مردوں کو زندہ کرے۔ پھلنا کر کے کا حوصلہ اپنے میں پیدا کریں خود بخود ہیں پڑ کر دو مردوں کی حفاظت کا عزم آپ کا شکر اور خود دیکھ ان کا کر دو مردوں کو آرام پہنچا نا کہ کیشوہ میں جانے سے لینے دلوں کو الیا بنائیں کہ وہ یہ بیج قبول کرنے میں خوشی محسوس کریں اور اسے پڑان چڑھانے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھیں۔ جب ہم ضبط نفس اور زہدیت و اصلاح کے ذریعے اپنے دلوں کی زمین میں تقرب پائی کر کے اسے بیکر اٹھ پلٹ دیکھ دیں گے یہاں تک کہ اس کے تارک ترین گوشے بھی سورج کے پھلنے آجائیں اور پھر یاد خدا سے اپنے دلے اللہ کی طرف سے اس بیج کی آبیاری کریں گے تو اس زمین کو وہ زرخیزی نصیب ہوگی کہ یہ بیج خوب پھلے پھلے گا اور اس سے وہ خوشحالی و رحمت نمودار ہوگی جو ہمیں کہ شکر سے آواز دہرائی ہے اور یہ بیج اپنے بیج پڑانے میں کوئی کسر نہ ہوگی۔ اپنی وہ طریق ہے جس سے اللہ اپنے بندوں کی خاطر جھگڑ میں منگول کر دیکھا ہے

رپورہ اور اسکے قیام کا مقصد اس کے ایک علی مرتبہ کو اپنے افتتاحی خطاب سے نوازا آپ نے تشہد و تہجد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسان سے اور ہم اس پر اپنے سامنے دل کے ساتھ گوس کے حضور ہوجاتے شکر بھالاتے ہیں کہ اس نے رپورہ کی مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کو اپنا پہلا اجتماع منعقد کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو بہت برکت دے اور اجتماع میں شامل ہونے والوں کو یہ توفیق دے کہ وہ اپنے دلوں کو اس پاک زمین کی طرح بنائیں جس کے متعلق قرآن میں آیت ہے کہ اس میں جو بیج بھی بویا جائے وہ بہت پھلے پھولے۔ دعا ہے کہ اس اجتماع میں ہر ایک کو اللہ تعالیٰ سے اپنی محبت سے نوازا جائے۔

پہلے آئے اور آپ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے تبلیغ و ترویج اسلام کے کام میں جہنم معرکت ہوئے۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ جو خدا کا پوجتا ہے خدا اس کے سبب سے رحمت دیتا ہے اور اس کے وجود کو کس قدر رفیع و عظیم بنا دیتا ہے۔

خطاب جاری رپورہ کے مقامی خدام اور رکھتے ہوئے ان کے امام خراسانی نے اپنی دعا میں مجلس کے خدام کو نصیحت کی کہ وہ اس مقدس مقصد کو پورا کرنے والے ہیں جس کے پیش نظر رپورہ آباد کیا گیا تھا۔ وہ مقصد یہی تھا کہ ہم خدا کی توحید کو دنیا میں قائم کریں۔ خدا اور اس کے رسول کے حضور ہوتے کہ اپنا دستار ملنا کہ ایک دنیا کو اللہ کی طرف لائیں۔ اس مقصد کے پیش نظر آپ نے یہ دعا فرمائی کہ ان کے ایمان اور ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی اور اس امر پر توجہ دیا کہ انہیں اپنے عمل سے تمام بیرونی محاسن کے لئے ایک نوز بنا چاہیے۔ آپ نے ہمتیہ مقامی امدان کی مجلس عالمہ کی مساعی اور اس کے نتیجے میں کام کی رفت و تیز اور تیز سے تیز تر ہونے کو تومرا لیکھن جیٹت محمدی مقامی خدام کے عملی نمونے پر عزم اٹھانے کا اظہار کیا۔ اس کے لئے اپنے مقامی خدام کو توجہ دلائی کہ وہ اور زیادہ اعلیٰ فوڈ کریں ان کی نازیں ان کی دعائیں اور ان کا تقویٰ و طہارت ایسے امتیاز کا حامل ہو کہ ان کی نوافل میں خدا آتھ پیدا کر دے۔ آپ نے فرمایا کہ عید یاروں کا فرض ہے کہ وہ تقسیم کے ساتھ ساتھ ذکر الہی پر زور دیں اور تازہ دین کو نورانی وجود میں جائیں خدا کا کلام ان پر نازل ہونے لگے اور جے القدس ان کا شہر اور معادن برکتے بیان کیا کہ خدا خود نصیب فرما دے کہ میرے بندے میں جو یہ چاہے وہ ہر جگہ سے گا۔ دوسری طرف آپ نے خدام کو تکرار سے نچنے اور عاجزی و فروتنی

خدا کو تکرار سے نچنے اور عاجزی و فروتنی

اختیار کرنے نیز بلطینی سے پروردگار منتخب رہنے کی پرتو تلقین فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ رپورہ کے خدام ان باتوں پر عمل کریں گے تو پھر وہ غیر معمولی باتیں اور صلاحیتیں ہوسکتی ہیں۔ ان باتوں کی برکت کے طور پر ان میں باقی جاتی ہیں۔ خود بخود برکتے لگاوا انہیں تعلیم اور تعلقات و مکرر کا ایک قابل تقلید نمونہ پیش کرنے کے قابل بنادیں گی۔ سیرت و کردار کا بنیاد اعلیٰ نمونہ پیش کرنے کے ضمن میں آپ نے قرآن مجید کی واضح تعلیم کی اور سے نفاذ و سکرت اور خوشحالی کے قریب بھی نہ پھٹنے اور اس کے بالمقابل عدل، احسان اور ایثار ذی القربی پر کھڑے عمل پر اپنی زندگی کی پرتو تلقین فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ ہم نفاذ و سکرت اور خوشحالی کے قریب بھی نہ پھٹنے اور اس کے بالمقابل عدل، احسان اور ایثار ذی القربی پر کھڑے عمل پر اپنی زندگی کی پرتو تلقین فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ ہم نفاذ و سکرت اور خوشحالی کے قریب بھی نہ پھٹنے اور اس کے بالمقابل عدل، احسان اور ایثار ذی القربی پر کھڑے عمل پر اپنی زندگی کی پرتو تلقین فرمائی۔

افتتاحی اس ایمان افروز خطاب کے بعد آپ نے ایک پڑوسوڑا خطاب کیا اور اس طرح رپورہ کی مقامی مجلس خدام کے پہلے اجتماع کا افتتاح اشرافیہ کے حضور عاجزانہ دعا کے ساتھ عمل ہوا۔ دعا سے خادج ہونے کے بعد اپنے مقام اجتماع میں ہی عصر کی نماز پڑھائی۔ نماز عصر کے بعد سے شام تک روزش کیلیں ہوئیں۔ ان میں کئی اور سرگشتی کے مقابلے شامل تھے۔

کھیلوں سے خادج ہونے کے بعد منبر اور دعا کی نازیں باجماعت ادا کی گئیں۔ بعد ازاں خدام نے دعا وغیرہ سے خارج ہو کر دروسہ اجلاس کے لئے ۸ بجے شب پھر مقام اجتماع میں آجے ہوئے۔

### ضروری احراز

جو اصحاب الفضل کے شہداء نہیں ہیں اور وہ الفضل کا خاص نمبر سلسلہ یا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہم لینا چاہتے ہیں۔ اپنے شہر کے لیجنٹ الفضل کو مطلع کریں تاکہ پرچہ آسانی سے ان کو مل سکے۔

(نیچر روزنامہ الفضل بلحا)